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Таким чином, оздоровлення малих річок – невідкладне завдання, без розв'язання якого неможливе 
дотримання прав громадян, декларованих Конституцією України, на здорове довкілля. У розв'язанні цього 
комплексного завдання, крім гідрологів, активну участь повинні брати екологи, хіміки, лікарі –гігієністи, 
економісти, студенти, природоохоронна громадськість тощо. 
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ПЕРЕВАГИ І НЕДОЛІКИ ВИКОРИСТАННЯ ГЕНЕТИЧНО МОДИФІКОВАНИХ ПРОДУКТІВ 
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Грюк І. Б., канд. хім. наук 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Дедалі активніше завойовують український споживчий ринок продукти харчування, виготовлені за 
новітніми технологіями з використанням генної інженерії. Переконливих доказів абсолютної нешкідливості 
генетично модифікованих продуктів (ГМП) немає, як немає й переконливих доказів необхідності їх 
використання в наукових і прикладних галузях [4, с.2]. За даними Укрметртестстандарту на території України 
ГМП є, що й викликає актуальність проблеми дослідження[3, с. 6]. 

Генетична модифікація – метод, за допомогою якого гени з одного організму можуть бути перенесені в 
інший без схрещування. Сьогодні науковці навчилися навіть переносити гени тварини (або мікроорганізму) в 
рослину і навпаки. З одного генотипу «вирізають» фрагмент ДНК і вставляють його до ДНК іншого організму. 
Генетично модифіковані організми (ГМО) здатні до розмноження і передають свої ознаки нащадкам. Генетична 
інженерія також уміє програмувати нездатність трансгенного організму до розмноження [1, c.72]. 

Найінтенсивніше використовується ГМО для потреб медицини, енергозбереження, с/г виробництва, 
харчової і хімічної промисловості [5, с.8]. 

Ера генетичної інженерії рослин розпочалася у 1973 році, коли вперше вдалося ідентифікувати у 
грунтовій бактерії Agrobacterium tumifaciens плазміду –Ті, яка згодом стала базовим елементом для генетичної 
трансформації рослин. За останню третину ХХ століття було створено найефективнішу за всю історію людства 
технологію виробництва ГМО у рослинництві. 

Україна – не новачок у галузі створення ГМО. Біотехнологія почала розвиватися у нас ще з кінця 80 –их 
р.р., коли співробітниками Інституту клітинної біології і інженерії були створені трансгенні рослини. 
Українські вчені – одні з перших, хто досліджував вплив ДНК на рослини [4, с.4 –5]. Зараз ринок нашої 
держави насичується продукцією харчової біотехнології переважно імпортного виробництва. 

Кілька років тому в Україну завезли тонни генетично модифікованої (ГМ) картоплі біотехнологічної 
компанії “Монсанто” (США) [1,с.71]. Після першого врожаю експеримент згорнули і картоплю начебто 
вивезли, але ніхто не дасть гарантії, що повністю. У цьому й полягає проблема з ГМ –рослинами: почати 
експеримент можна, а повернутися назад у точку відліку практично неможливо. Це підтверджують й 
дослідження американських вчених, які недавно виявили ДНК ГМ –кукурудзи в її диких родичів високо в горах 
Мексики, де вирощування ГМ –рослин з 1998 року взагалі заборонено. 

Розглянемо різницю між звичайними і ГМ –продуктами. Ззовні вони часто не відрізняються, оскільки 
зміні піддаються, в першу чергу фізіологічні характеристики рослин: генетики наділяють їх бажаними ознаками 
і позбавляють непотрібних. Найчастіше бажаними є: швидкий чи уповільнений термін дозрівання, змінений 
вміст білків і жирних кислот, підвищений вміст вітамінів тощо. Окрім здатності протистояти шкідникам, ГМ –
рослини можуть бути стійкими до гербіцидів. Виробники вважають їх вирощування економічно і екологічно 
доцільним. Менше отрутохімікатів – менше забруднення довкілля, та й здоров'ю людей не завдається шкода. 
Щодо впливу на людину власне самих ГМ –продуктів, то тут науковці не дійшли одностайної думких [1, с.71]. 
Більшість фахівців до переваг використання ГМП відносять такі:  

1) врожай дають більший, ніж традиційні культури; 
2) стійкі до посух й інших природних негараздів; 
3) стійкі до хімікатів і комах –шкідників; 
4) мають вищу харчову цінність і вміст вітамінів (наприклад, 
 рис, багатий на вітамін А); 
5) можуть продукувати необхідні речовини (інсулін, амінокислоти). 
Недоліки використання ГМО і ГМП:  
1) культури малодосліджені, й невідомо, який вплив на здоров'я людини і довкілля матимуть у 

довгостроковій перспективі; 
2) активне використання ГМП у с/г створює монополію на ринку насіння і робить агросектор цілковито 

залежним від постачальників насіння; 
3) існує ризик алергії в людей на деякі ГМП, зокрема, кукурудзу; 
4) у разі схрещування ГМО з дикими рослинами можуть з'явитися нові різновиди будяків, стійких до 

гербіцидів; 
5) ГМП через свою більшу стійкість до природних умов витіснятимуть з ринку традиційні культури [2, 
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с.27 ]. 
До можливих ризиків використання ГМП належать екологічні, медичні, біотерористичні [1, с.73 ]. 
По –перше, ГМО можуть вивільнятися у відкрите середовище і вступати у взаємозв'язок з усім, що їх 

оточує. А саме, обмінюватися своїми генами зі спорідненими організмами. Наприклад, гени стійкості до 
антибіотиків можуть перейти до хвороботворних мікроорганізмів і спричинити захворювання, які важко 
лікувати. На відміну від хімічного чи радіоактивного забруднення генетичне практично не вивчене. Добре 
відомо тільки, що його неможливо зупинити чи ліквідувати, звідси випливають екологічні ризики ГМО. 

По –друге, під дією ГМО можливі пригнічення імунітету, метаболічні розлади, оскільки вплив нових 
білків, які продукують вбудовані до ГМО гени, невідомий. Людина їх раніше не вживала, а досліди з 
добровольцями не проводились, що й зумовлює медичні ризики ГМО. 

По –третє, біотехнології можуть використовувати екстремістські і терористичні організації. Продукти 
харчування можуть стати потенційною зброєю терористів, досить тільки розпилити над полями пилок рослин, 
модифікованих відповідно до намірів тієї чи іншої організації. Тож, доволі легко можна спричинити різні 
епідемії, епізоотії, отруєння , що й викликає біотерористичні ризики. 

Захисники геннної інженерії запевняють: перш ніж потрапити на наш стіл, усі продукти, у складі яких є 
ГМО, перевіряють так ретельно, як не перевіряли жоден продукт за всю історію людства. Кожна людина має 
право знати, що власне вона споживає, купуючи новий продукт, і розуміти майбутні наслідки його споживання. 
Тому в Україні діє «Програма захисту прав споживачів», яка передбачає розроблення нормативно –правових 
актів щодо маркування і позначення на упаковках продуктів харчування, у виготовленні яких застосовується 
генна інженерія [4, с.5]. 

Таким чином, існують як переваги так й недоліки використання ГМО і ГМП. Проте, і сьогодні ніхто з 
науковців –генетиків  і  медиків не може точно сказати, як вони впливають на організм людини, і 
як впливатимуть на майбутні покоління. Проблема вимагає подальшого вивчення. Можливі ризики 
використання ГМП вимагають обмеження їх вживання, оскільки наслідки від харчування такими продуктами 
можуть бути непередбачуваними.  

Список використаних джерел 
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ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН ПРИРОДНИХ РЕСУРСІВ БОЛІТ ПОЛІССЯ 
М. Костолович, аспірант  

Рівненський державний гуманітарний університет 
Клименко М.О., док. с/г наук, професор 

Національний університет водного господарства та природокористування 
На Україні площа боліт становить 1,17 млн. га, а разом із заболоченими грунтами – 5,5 млн. га [2, c.150]. 
Болотами називають надмірно зволожені ділянки земної поверхні, порослі вологолюбною рослинністю, де 

відбувається нагромадження нерозкладених органічних решток і протікають процеси торфоутворення [2, с.151]. 
За комплексною класифікацією болота типізують залежно від умов водно –мінерального живлення, типу 

торфового покладу і характеру рослинних угруповань, виділяючи, при цьому, низинні (евтрофні), верхові 
(оліготрофні) та перехідні (мезотрофні) [4, с.45]. 

Найбільш поширені в Україні низинні болота, які зустрічаються практично у всіх природних зонах та 
найбільш зосередженні на Поліссі. Умови утворення боліт різні, однак, вони завжди пов’язані з поверхневим 
або грунтовим перезволоженням. Перезволоження виникає при великій кількості опадів і малій 
випаровуваності, на ділянках з рівнинним рельєфом де відсутній стік води, або підняття грунтових вод 
внаслідок зміни рослинності, заростання водойм тощо. Кліматичні умови та загальний рівнинний рельєф 
Полісся створюють передумови для надмірного зволоження земель, тому характерним елементом природних 
комплексів є заболоченість територій яка перевищує 8% загальної площі. У Малому та Західному Поліссі 
низинні болота часто є визначальними елементами специфіки природних ландшафтів. На території Рівненської 
області зустрічаються болота різного типу, що займають площу 106,3 тис.га, яка становить 5,3% загальної 
площі [1, с.158]. Болота розміщені переважно в долинах сучасних та реліктових річок, де часто займають значні 
простори. Переважають низинні болота, рослинність яких представлена вільхою чорною, рогозом, бобівником, 
осоками, зеленими мохами, очеретом, тощо. Трав’яні та гіпново –трав’яні низинні болота використовуються як 
сінокоси, частково під пасовища. Після проведення осушувальних робіт такі болота використовують для 
культурних сіяних луків, пасовищ, а також для вирощування зернових, городніх, технічних культур. 

Набагато менші площі зайняті верховими (оліготрофними) та перехідними (мезотрофними) болотами. 
Верхові болота формуються в умовах обмеженого мінерального живлення, відзначаються, як правило, 
суцільним сфагновим килимом. 

Перехідні болота займають переважно вододільні зниження, помірно бідні на мінеральні речовини. 
Рослинність таких боліт представлена березою, осокою, журавлиною, сфагновими мохами [5, с.87 –89]. 
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